几节九孔藕 一铫排骨汤

喷香藕汤弥漫年的味道

武汉人的年饭餐桌上,最少不了的一道菜,就是排骨藕汤。距离农历蛇年春节不足一周,1月22日晚6时天色渐暗,记者走进位于蔡甸城关的蔡甸宴餐厅,十多个包厢已座无虚席,排骨藕汤更是每张餐桌上必选。

王女士是其中一间包厢里的食客, 当日设宴只因迎回在山东读大学寒假 返家的儿子。"提前三天预订包房,孩子 点了排骨藕汤、新农牛骨头、侏儒三蒸、 大集绿豆包子,都是蔡甸味道。"王女士 说。

餐馆主厨杨翔说,排骨藕汤作为湖 北十大名菜之一,其主料蔡甸莲藕自宋 代便被列为"贡品"。

一天卖出300份 三十载只为守住"家乡味"

"我是土生土长的武汉人,小时候过年才能喝上一碗排骨藕汤,那种记忆深处的家乡味道一直萦绕心头。"杨翔师从楚菜大师卢永良,把家乡味做好做精,是他从业30年来不忘的追求。

"想煨好一锅排骨藕汤,选材是第一步,尤其是莲藕。藕须较多、藕节较长、质地结实的老藕,特别是产自蔡甸的莲藕,又粉又糯,就是适合煲汤的好藕。"

杨翔拿起一根半米长的蔡甸"毛三节"藕,用力掰开,"你看,藕节溢出来的 浆水越多,说明藕越粉糯"。

杨翔洗净泥土、刮去外皮后,切开的莲藕横截面呈现出九孔特征。杨翔告诉记者,民间一直有蔡甸莲藕比其他地方的莲藕多几孔的说法,或圆或扁,"7+2"个藕孔正是蔡甸莲藕的特色。

排骨是莲藕的"煨汤搭子",可在经验老到的厨师手上,汤色浓白显然还有其他秘诀。除了选择肥一点的排骨,杨翔还会搭配筒子骨和带皮的猪弯骨。

他说,筒子骨和猪弯骨的油脂能让 汤品更纯白浓香,油脂层可以封住汤面 防止莲藕氧化,这是莲藕保持藕粉色不 变黑的诀窍。

将焯水后的排骨煸香后放入烧开的铫子中,大火煮开后撇去浮沫,再加入莲藕和泡发一夜的干莲子,改文火慢



热气腾腾的排骨藕汤。

炖四五个小时。

杨翔笑着说:"早上煮汤下午喝,或 者晚上煮汤早上喝,经过一夜沉淀,排 骨的浓香和莲藕的清香才能温吞转 化。出锅前撒上一点胡椒和葱花,这碗 色香味俱佳的排骨藕汤便完成了。"

排骨藕汤是蔡甸宴的特色菜。老板刘金侠介绍,现在春节临近,每天中午晚上几乎都是满客,桌桌必点排骨藕汤,每天现场食用加外带一共能卖超300份。

每日销量破万斤 暖了外地武汉伢的"家乡胃"

好莲藕源自好山水。三面环水的 蔡甸,水资源丰富,土壤肥沃,阳光充 足,使得泥沙沉淀,为莲藕的生长提供 了绝佳条件。蔡甸莲藕不仅深受本地 人喜爱,还走俏网络,走向全国。

"我们蔡甸的九孔莲藕,生吃甜脆,



-碗藕汤温暖武汉人冬天的胃。



杨翔展示蔡甸莲藕。



李正旺通过直播向全国各地的网友推荐排骨藕汤。

煮熟粉糯,是年货必备,大家赶紧抢购哦!"在蔡甸街道藕先生莲藕基地,主播李正旺正举着一根新鲜莲藕在直播镜头前展示。他身后一排铫子里,排骨藕汤正咕嘟咕嘟冒着热气。

自2006年创办基地以来,李正旺不仅巩固了"毛三节"老品种的种植,还与农科院合作引进了升级品种"香粉"系列,使莲藕更粉糯、更高产。"每天线上销售的新年礼盒能达到2000多单,总量超过12000斤,订单已经排到了腊月二十七。"

下午5时走进基地,两辆中型快递物流车已在排队等候,农户们将新鲜莲藕一一打包封箱,贴上标签,寄往重庆、广州、上海等地,甚至远至新疆、西藏。李正旺回忆,前两天有位西藏的武汉伢在直播中留言:"一到过年就想念家乡的排骨藕汤,今年不能回去,只能网购解解馋。"最终,这位网友购买了10斤

莲藕,自愿掏出120元快递费,是武汉本地配送费用的4倍。

蔡甸莲藕作为国家地理标志保护产品,人选"江城百臻"区域公用品牌目录产品和精品武汉礼物,承载着乡愁和文化的力量。为了做强"蔡甸莲藕"品牌,李正旺流转了五个村的土地,正着力打造莲藕产品"五村六品"基地,开发莲蓬采摘园、藕带种植基地、老品种保护基地等项目,还计划将农业、文化、旅游融合发展,建设综合性的莲藕生态园。

一碗排骨藕汤,一根九孔莲藕,在 岁月中积淀了浓浓乡情,也让家的味道 传递得更远、更深。

记者袁满 通讯员周雄 陈爱青(参与采写周佳玲)

新春走基层

新春公益民俗节开锣

居民家门口"赶大集"打年货



社区居民参与义卖活动。

1月21日下午,第四届新春公益民俗节在七里一村社区广场举行。活动现场,居民们沉浸式"赶大集"在家门口打年货,还能体验剪纸、写春联、漆扇、搅糖等传统民俗文化。



社区书法爱好者挥墨送福。

"炸丸子的香气扑鼻,领春联贴福,这才是年味!"居民赵奶奶带着孙子特地来参加民俗节。赵奶奶说,从孙子还是个宝宝开始,她就抱着他参加民俗节,现在孙子可以一路小跑来参加民俗

节了。这年货种类越来越丰富,从传统的炸肉丸、卤菜、腊肉,到充满创意的手工艺品、地方特色小吃,应有尽有。"很热闹,很开心!"

在享受购物乐趣的同时,居民还能

感受到深厚的文化底蕴。现场设置了多个传统文化展示区,书法爱好者们挥毫泼墨,免费为居民写春联送"廉"礼。一副副饱含祝福的春联,带着清廉的墨香传递到居民手中。剪纸艺人则用手中的剪刀,将一张张红纸变成精美的窗花和生肖图案,引得不少居民驻足欣赏

在文艺舞台上,演员们用动人的歌声和优美的舞姿传递着新年的祝福。便民服务区的理发师们,精心为居民修剪发型。义诊服务台前,医护人员耐心地为居民们测量血压、解答健康问题,提供专业的医疗建议。义卖区的商品均由爱心企业和社区居民捐赠。从文具、玩具到手工制品,每一件义卖品都承载着一份爱心。现场还设置了募捐箱,居民们纷纷慷慨解囊,为社区慈善尽一份爱心。参加活动的居民还可以抽奖,人人都能"满载而归"。

社区还对结对帮扶的困难人员进行了走访慰问,为他们送去了慰问品以及节日问候与温暖关怀。

据了解,本次活动由琴断口街道社工站、琴断口街道慈善关爱基金、七里一村社区新时代文明实践站联合辖区多家爱心企业共同举办。 程艳 黄宝莉